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Pirátská poslankyně Eva Šrámková iniciuje na půdě Poslanecké sněmovny vznik pracovní
skupiny k tématu paliativní péče a otázek týkajících se rozhodování na konci života, tedy i
uzákonění eutanazie a asistovaného sebeusmrcení. Česká společnost klade důraz na
svobodu a odpovědnost jednotlivce, v praxi však lidé čelící nevyléčitelné nemoci často
narážejí na nejasná pravidla, nerovnou dostupnost podpůrných služeb a omezené možnosti
volby, jak bude závěr jejich života vypadat. Pracovní skupina proto vzniká z potřeby spojit
klíčová témata, která se běžně řeší odděleně, a nabídnout ucelený rámec: od paliativní péče
přes klinické a etické rozhodování až po legislativní pojistky.

Piráti se tématu paliativní péče a rozhodování na konci života věnují dlouhodobě. Už v roce 2020
vznikl poslanecký návrh zákona, který spojoval paliativní péči, rozhodování na konci života a otázku
eutanazie. Na jeho přípravě se za Piráty významně podílel Lukáš Bartoň, který v této oblasti
dlouhodobě spolupracoval s odborníky i se Senátem.

„Po mém zvolení do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky považuji za důležité na tuto
práci navázat a vytvořit ve Sněmovně prostor pro systematickou a odbornou debatu nad těmito
tématy. Otázky paliativní péče a rozhodování na konci života mají zásadní zdravotní, sociální, právní i
etický rozměr a zaslouží si dlouhodobou, klidnou a mezioborovou práci napříč politickým spektrem.
Proto chci iniciovat vznik pracovní skupiny při Poslanecké sněmovně, která se bude těmto tématům
věnovat odborně, kontinuálně a otevřeně, s cílem připravit kvalitní podklady pro budoucí legislativní
kroky.“ řekla poslankyně Eva Šrámková z Výboru pro zdravotnictví.

Základním východiskem je přesvědčení, že každý člověk má mít reálný přístup k paliativní péči, k
účinnému tišení bolesti a dalších obtíží, psychické, sociální i duchovní podpoře a doprovázení
pacienta i jeho blízkých. Posílení tohoto nároku má zároveň vytvořit tlak na rozvoj kapacit a
dostupnosti paliativních služeb v celé zemi.

Skupina chce zároveň změnit tón veřejné debaty: posunout ji od polarizace k praktickým otázkám,
které dopadají na tisíce rodin - dostupnost služeb, kvalitu péče, srozumitelné informace, právní
jistotu a etická pravidla pro rozhodování v závěru života.

„Cílem pracovní skupiny je vytvořit bezpečný a odborný prostor pro hledání řešení, která pomohou
pacientům a jejich rodinám v nejtěžších životních situacích a zároveň poskytnou zdravotníkům jasný
a srozumitelný rámec pro jejich rozhodování i v otázkách na konci života, jako je třeba přistoupení k
eutanazii či asistovanému sebeusmrcení. Práce skupiny bude založena na spolupráci s odborníky z
oblasti zdravotnictví, sociálních služeb, práva a etiky tak, aby případná legislativní řešení vycházela
ze zkušeností praxe a byla srozumitelná, proveditelná a dlouhodobě udržitelná.,” doplňuje Eva
Šrámková.

Pracovní skupina chce přispět k tomu, aby se rozhodování na konci života opíralo o důstojnost,
bezpečnost a transparentnost. Pokud se v budoucnu povedou legislativní nebo metodické změny,
měly by obsahovat jasné pojistky proti nátlaku a zneužití a současně respektovat, že nikdo nesmí být



k žádnému rozhodnutí dotlačen, procesy musejí být kontrolovatelné a dokumentované, rozhodnutí
pacienta musí být dobrovolné a odvolatelné, zdravotníci mají mít garantovanou výhradu svědomí a
nikdo nesmí být nucen se na postupech podílet.
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